

汶上农商银行

金融赋能，“贷”动锦鲤“跃龙门”

通讯员 王慧 刘倩倩

在乡村振兴的大潮中，汶上农商银行以金融纽带为依托，持续下沉服务重心，助力汶上县次丘镇闫高庄村依托锦鲤养殖，走出了一条“一村一品”的特色发展之路，共同描绘出一幅“锦鲤跃龙门”的壮丽画卷。

注入金融“血液”
滋养新农人“锦鲤梦”

走进闫高庄村刘大哥的锦鲤养殖基地，十余个大型鱼池蔚为壮观。一尾尾五彩斑斓的锦鲤在水中自由地游弋，不时有鱼儿翻腾跃出水面，留下圈圈涟漪。负责人刘大哥在鱼池旁忙得不亦乐乎：查水质、调温度、撒鱼食……在淡水池塘健康养殖、循环养殖等多个技术的加持，让这个养殖基地的锦鲤游出了“科技范儿”。这幅生动的自然之韵锦鲤图，成了刘大哥打开致富大门的一把“金钥匙”。

身为在水库边长大的农村娃，刘大哥一直有个“养鱼梦”。2015年，在外务工的刘大哥踌躇满志返乡准备着手自己创业。前期先是采购了一批锦鲤鱼苗，盘活了村里闲置地做鱼塘，开始在村里养殖锦鲤。

随着这两年乡村观光游市场的火爆，观光锦鲤的市场需求量大增，刘大哥决定把池塘翻新后扩大经营规模，再投资扩建3个养殖池，购进一批排水、投饵、增氧等设备。随着项目的推进，刘大哥的资金开始捉襟见肘，扩建项目只能暂时搁置。如果不能按时竣工，将错过抢占锦鲤市场的最佳时机。

汶上农商银行客户经理在走访营销过程中了解到这一情况，积极上门对接，根据养殖基地规模以及资金需求，为刘大哥精准匹配了“助农养殖贷”，开放绿色放贷通道，不到两天便将50万元的贷款资金发放到位，解了刘大哥的“燃眉之急”。

“有了这笔项目资金，我这心里的石头也总算落地了，现在可以没有顾虑地撸起袖子大干一场了！”刘大哥激动地说。

一直以来，汶上农商银行不断优化产

品服务，制定差异化专属金融方案，全力满足辖内农户贷款需求，通过开辟绿色通道、减费让利、创新金融产品等措施加大金融扶持力度。根据收入特点、资金需求，进行综合分析建立客户画像，为客户精准匹配信贷产品，有效满足辖内客户资金需求。截至目前，该行累计投放各类涉农贷款余额78.67亿元，扶持涉农经营主体1200家，农户2.17万户。其中，投放助农养殖类贷款260余户，金额4600余万元。

乘电商“东风”
锦鲤“游进”直播间

“大家好，欢迎来到汶上农商银行银行助农助企直播间，今天我们在锦鲤养殖基地给各位鱼友们逐一介绍几款新培育的锦鲤品种。现在给大家展示的是火凤凰蝴蝶鲤，大家可以看到它飘逸的鱼尾、鱼鳍以及漂亮的鼻花……”“又到了大家期待的抽福袋环节啦！三、二、一！恭喜这位幸运宝宝抽中我们福袋！”

近日，汶上农商银行在刘大哥的锦鲤养殖基地开展了一场别开生面的助农惠企直播活动。该场直播以实时问答、福袋抽奖、幸运观众等形式展现。直播前，该行主播提前对基地锦鲤的品种下了功夫。为了增加直播活动的吸引力，该行还精心策划了“实物福袋”“限时秒杀”等一系列互动环节，直播间参与热情高涨，本次助农直播新涨粉丝200余人，接收锦鲤订单50余单。

“我们养殖基地现在也是顺应时代潮流，从今年4月份开始坚持每天3个多小时的抖音、快手、微信轮流直播，每次开播直播间人数都能达到100人以上，现在粉丝量已经达到2万多了。”刘大哥向该行工作人员介绍。

今年以来，汶上农商银行不断探索创



新宣传模式，从全行范围内选拔一批优秀年轻员工组成直播团队，在丰富宣传题材的同时，充分发挥新媒体优势，大胆尝试新媒体宣传与助农活动的结合，通过直播拍卖、在线挑选等方式，走进田间地头、农场基地、瓜果大棚等进行助农公益直播，打通种养殖产品的线上销售渠道。

全方位支持
绘就产业“新图景”

“汶上农商银行不仅能给我提供资金支持，更是在各个方面给我们提供便捷服务，包括邀请专家给我们提供养殖技术指导，上门开通手机银行、企业网银等。这不，刚给我们开了个语音播报的收款码，可方便了！”刘大哥感谢地说。

一直以来，汶上农商银行扎实开展“四张清单”营销对接，并依托智慧营销系统，大力开展种养殖户专项营销、村庄社区大走访等活动，收集辖内新型农业经营主体、养殖大户基础经营信息，调查金融服务需求，全力为农村市场经济主体纾困解难。组织金融服务小分队“挎包下乡”，与当地政

府、产业带头人对接，上门拜访种养殖大户，不定期邀请种养殖专家举办专业帮扶讲座为他们答疑解惑，深入解读金融惠民政策，直接解决了养殖户信息不灵、政策不明、信心不足等问题。实行“一对一”营销服务，积极探索客户金融需求，同时做好客户回访工作，定期收集客户意见，快速响应客户需求，实现服务的个性化和差异化，这种“保姆式”“个性化”的服务模式，为“贷”动养殖户致富提供了充足的“金融饲料”。

现如今，闫高庄村的锦鲤产业已经初具规模。刘大哥的锦鲤养殖基地成为村里的示范点，更成为集观赏鱼养殖、展示、观光、旅游、网络营销于一体的观赏鱼文化产业园，吸引了众多周边村民也前来观摩学习。锦鲤养殖产业不仅盘活了农村的闲置土地，给养殖户带来了丰厚的回报，还成了带动村民发家致富的“钱袋子”，更成为推动乡村振兴的重要力量。

今年以来，汶上农商银行共为辖内300余户种养殖户举办专题讲座10余场，为种养殖企业开展上门服务200余次，以实际行动将惠民、利民、便民的金融服务落到实处，打通了金融惠民便民的“最后一公里”。

泰山保险特色农险来“兜底”

鱼台莲藕龙虾种养底气足

“无论是藕虾养殖、稻虾养殖还是净虾养殖，养殖户都可以买到龙虾保险解除后顾之忧，县域发展特色农业的底气也就更足了。”提起特色农业保险，泰山保险鱼台支公司负责人房艳侃侃而谈。

泰山保险鱼台支公司立足当地优势产业开展特色化经营，精准服务当地特色种植养殖业。2022年6月份，该公司创新推出龙虾商业性保险，为鱼台县龙虾养殖户提供有力保障。三年来，累计为当地73户养殖户、1.7万余亩龙虾提供近3500万元的风险保障。

龙虾保险有何作用？房艳介绍，泰山保险的龙虾商业性保险主要包括龙虾疾病保险和龙虾死亡保险，其中龙虾疾病保险主要针对龙虾养殖过程中可能出现的疾病进行保障，一旦龙虾出现疾病，保险公司按照约定的比例进行赔付；而龙虾死亡保险则主要针对因自然灾害、意外事故等原因导致的龙虾死亡进行保障。

织密保险网，农户有保障。2022至2023年度，泰山保险鱼台支公司累计支付龙虾保险理赔款141.3万元，为投保户减轻了风险损失，高效助力了恢复生产。目



前，2024年度的龙虾保险出险理赔工作正在紧张落实中。

保险护航特色农业的探索不止于此。农民需要什么，就创新提供满足他们需求的保险产品，秉承这一思路，泰山保险结合鱼台产业实际，又在当地创新推出莲藕种植保险。2022年7月9日，泰山保险鱼台支公司承保了首笔商业性莲藕种植保险，为420亩莲藕提供33.6万元风险保障。

三年来，泰山保险鱼台支公司累计为当地32户种植户、7650余亩莲藕提供610余万元的风险

保障。2022至2023年度，公司累计支付莲藕种植保险理赔款18.7万元，2024年度的莲藕种植保险出险农户正在积极理赔中。

下一步，泰山保险将结合鱼台县生态农业发展情况，继续创新险种，逐步扩大保险覆盖范围，提高保险赔付比例，进一步完善农业保险体系，更好发挥农业保险在农业生产中的“稳定器”和“助推器”作用，满足辖内广大农业经营主体的保险需求，让农户发展致富底气更足。

(通讯员 刘亚龙)

守护呼吸之光，探秘肺功能

11月20日是第23个世界慢阻肺日。当日，梁山县中医院内科医护团队精心筹备举办了一系列以“知道你的肺功能，守护呼吸之光”为主题的宣教活动。

活动中，该院内科医护团队将复杂的医学原理转化为通俗易懂的内容，让每一位参与者都能轻松理解。从肺的基本结构到呼吸的生理过程，再到影响肺功能的各种因素，仿佛打开了一扇通往身体奥秘的新大门。免费的肺功能检测是其中一大亮点，专业设备、细致操作，为参与者们提供了准确的检测

结果。医护人员在旁耐心指导，让大家对自己的肺部状况有了清晰的认识，面对大家关于肺部健康的各种疑问给予耐心解答。内科护理团队还免费为患者及其家属开展中医适宜技术耳穴压豆和穴位贴敷服务，使他们亲身领略到中医的奇妙魅力，深刻感受中医传统疗法在疾病防治与康复过程中的独特功效与作用；聚焦呼吸操与呼吸八段锦，开展了面对面教学，传播中医治未病理念，让大家现场感受这项古老功夫的独特魅力。

(通讯员 刘晓怡)

志愿服务进社区，急救科普送到家

11月19日，梁山县中医院急诊科精心组织志愿服务队，深入红旗社区开展急救知识普及培训活动。培训活动紧密围绕理论知识传授与急救技能实操两大核心板块展开。理论讲解中，该院医师借助模拟人，详细阐释了心肺复苏、海姆立克急救法等常见急救技能的操作步骤及要点，着重强调了各步骤的注意事项。实操环节，现场群众热情高涨，踊跃上台体验，

医护人员耐心纠正操作手法与姿势，让每一位参与者都体验操作流程，精准掌握急救技能。

此次急救知识普及培训活动共对30余名社区工作人员和群众进行了专业科普。下一步，梁山县中医院急诊科将持续推进此类活动的开展，致力于让更多群众熟练掌握急救知识与技能，携手共创健康、安全的社会环境。

(通讯员 王瑶)